
Διαδρομή 11 Κλειτορία - Πλανητέρο - Καστριά - Σπήλαια Λιμνών - Άνω/Κάτω Λουσοί - Χιονοδρομικό Κέντρο - Καλάβρυτα

Παρακάμψεις για λόγους σοβαρούς σας περιμένουν σ’ αυτή τη διαδρομή. Λόγοι που
«βουτούν» στα νερά των ονειρικών Σπηλαίων των Λιμνών Καστριών, «ανηφορίζουν» για την
Παναγία με το Λύκο, «παρατηρούν» αρχαιότητες που ανασαίνουν μέσα από το χώμα είτε
έχουν έρθει ήδη στο φως όπως αυτές στους Λουσούς.  Σημείο εκκίνησης είναι η Κλειτορία
και συγκεκριμένα η κεντρική της πλατεία όπου βρίσκουμε και κατατοπιστικές πινακίδες για 
Αθήνα
(192 χλμ.), 
Καλαμάτα
(140 χλμ.), 
Σπάρτη
(120 χλμ.), 
Τρίπολη
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.
 
Εμείς πάντως παίρνουμε το δρόμο που οδηγεί στα Καλάβρυτα...
     
Στο 1ο χλμ. υπάρχει διχάλα που οδηγεί δεξιά προς 
Τουρλάδα
(5 χλμ.) και το τουριστικό χωριό 
Άγιος Νικόλαος
, ενώ μπροστά μας δίνει μεγαλόπρεπο παρόν ο Χελμός.
 
Στο 1,3 χλμ. μπαίνουμε στο χωριό 
Άγιος Βλάσιος
που λέγεται και 
Βρώσταινα
ή 
Γλάστρα
.
 
Σταματήστε σίγουρα στο 4ο χλμ. και κοιτάξτε αριστερά και προς τα πάνω στα βράχια για
να δείτε το σταυρό που ξεχωρίζει και το πάνω μέρος από το εκκλησάκι της 
Παναγίας με το Λύκο
.
 
Για να φτάσετε στο εκκλησάκι πρέπει να διανύσετε με τα πόδια ένα μικρό ανηφορικό
δρομάκι για περίπου μισή ώρα. Το εκκλησάκι με την τρυφερή ιστορία που η παράδοση θέλει
να έγινε η αιτία για τη δημιουργία του, γιορτάζει της Ζωοδόχου Πηγής. Λένε πως μια
λύκαινα, τάιζε ένα παιδί που χάθηκε και του έσωσε τη ζωή.
 
Στα δεξιά υπάρχει πινακίδα προς το 
Πλανητέρο
(5 χλμ.), 
Ελατόφυτο
(14 χλμ.) και 
Πλανητέρο - πεστροφείο
(3 χλμ.). Η ευθεία οδηγεί στο 
Σπήλαιο των Λιμνών
.
 
Κάνουμε παράκαμψη δεξιά για το πεστροφείο. Καρυδιές και πλατάνια διεκδικούν δάφνες
ομορφιάς, ενώ πολύ συχνά και τα πρόβατα διεκδικούν το οδόστρωμα για αυτό δείξτε
προσοχή!
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Στα 2,6 χλμ. πάμε προς το ιχθυοτροφείο και στο Πλανητέρο μπαίνουμε στα 3,4 χλμ. Από τοπλάτωμα που υπάρχει εκεί, ξεκινούν ενδιαφέροντα ορειβατικά μονοπάτια: Δεξιά μονοπάτιαπάνε στο Ελατόφυτο, Μάζι (μισή ώρα) και Ντουρντουβάνα (6 ώρες). Στα αριστεράυπάρχει το μονοπάτι Ε4 προς Λουσούς(4 ώρες) και Καλάβρυτα(6,5 ώρες). Το Πλανητέρο βρίσκεται σε υψόμετρο 700 μέτρων και μέσα από την πλούσια βλάστησηδιακρίνεται ψηλά το χωριό Άρμπουναςμε τη Σκήτη του Παπουλάκουκαι τη γέφυρα του Αμπίμπαγα. Στο δρόμο υπάρχουν πέτρες από μικρές κατολισθήσεις. Εδώ η βασίλισσα της γεύσης είναιη πέστροφα την οποία μπορείτε να την απολαύσετε σ’ όλες τις εκδοχές από τα ντόπιαεστιατόρια (πλακί, ψητή, σούπα, σαλάτα κ.λπ). Δεξιά δρόμος οδηγεί στον Άρμπουνα.Αριστερά πάει για Ελατόφυτο. Επανερχόμαστε στο δρόμο για Κλειτορία και συνεχίζουμεγια το Σπήλαιο των Λιμνών. Αν διψάσατε πιείτε νερό στη βρύση που βρίσκεται αριστεράστο 5,7 χλμ. Ο δρόμος είναι πάντως καλός και δε θα σας ιδρώσει. Προσέξτε τον μόνο τοχειμώνα γιατί πιάνει πάγο. Στα 6,6 χλμ. βρισκόμαστε στο χωριό Καστριά. Στα 8,5 χλμ. συναντάμε διχάλα. Δεξιά χωμάτινος δρόμος οδηγεί στον Ιερό ΝαόΑναλήψεως. Στα 8,6 χλμ. σας περιμένει το Σπήλαιο των Λιμνών Καστριών για να τοεξερευνήσετε και να σας μαγέψει. 

Από το Δήμο Λευκασίου βγαίνουμε στο 10,3 χλμ. και μπαίνουμε στο Δήμο Καλαβρύτων. Δύοχιλιόμετρα παρακάτω, στα αριστερά ένα μικρό εκκλησάκι ευεργετείται από τα πεύκα καιθυμίζει ζωγραφιά. Στο 13ο χλμ. υπάρχει πινακίδα με ελκυστική παράκαμψη για το Ναό τηςΑρτέμιδοςκαι τους Αρχαίους Λουσούς. Στρίψτε αριστερά, αξίζει τον κόπο. Ο δρόμος προσφέρει θέα σε πεδινή περιοχή«περιφραγμένη» από βουνό γύρω-γύρω. Στο 4,1 χλμ. από την παράκαμψη στα αριστερά βλέπουμε το χωματόδρομο που πάει για τοΝαό της Αρτέμιδος και τους Αρχαίους Λουσούς. Προχωρήστε άφοβα με το αυτοκίνητό σαςκαι απολαύστε τα θεμέλια οικιών ελληνιστικής και ρωμαϊκής εποχής που συναντάμεμπροστά μας. 

Αριστερά στο 5,1 χλμ. οι Αρχαίοι Λουσοί στο λόφο του Προφήτη Ηλία. Τα έλατα πυκνώνουνόσο προχωράμε και το τοπίο μάς προετοιμάζει για το Ναό της Αρτέμιδος Ημέρας τωνΛουσών, που είναι χτισμένος στους πρόποδες των Αροανίων και σε υψόμετρο 1.210μέτρων.  Έχουμε στην πλάτη μας το ελατόδασος και μπροστά μας το οροπέδιο.  Οαρχαιολογικός χώρος των Λουσών με το Ιερό που χρονολογείται το 300 π.Χ., τα ίχνη απότο βουλευτήριο, το πρόπυλο και την κρήνη θα τραβήξουν την προσοχή σας. Επανερχόμαστεστο 13ο χλμ. του δρόμου Κλειτορία - Λουσοί. Στα 100 μέτρα δεξιά, υπάρχουν δύο βρύσες.Εδώ τελειώνουν οι Κάτω Λουσοίκαι ακολουθούν οι Άνω Λουσοί, με το ξακουστό τους μέλι, τον τραχανά και τις χυλοπίτες. Φτάνουμε στους Άνω Λουσούςστο 14,5 χλμ. Μπροστά μας, η κορυφή Βελιά, όπου επέλεξαν χώρο οι ανεμοπτεριστές γιανα ...πετούν στην ηδονή του ταξιδιού στον αέρα. Στο 15ο χλμ. στα αριστερά μας βρίσκεταιτο εκκλησάκι της Αγίας Παρασκευής, με ένα μεγάλο πουρνάρι να του παραστέκεται. Πότεπίσω μας, πότε μπροστά μας αναλόγως με τη διαδρομή του αυτοκινήτου, ο χιονισμένοςΧελμός. 

Στα 17,3 χλμ. αν στρίψετε δεξιά πηγαίνετε στο Χιονοδρομικό Κέντρο (7 χλμ.) καιαριστερά προς τα Καλάβρυτα(8 χλμ.). Προχωρώντας προς τα Καλάβρυτα, κατεβαίνουμε μέσα από έλατα που ντύνουνζεστά τη ράχη των βουνών. Ένα εκκλησάκι κρυμμένο στα δέντρα ενός λοφίσκου τραβάει τηνπροσοχή μας στη στροφή στο 20,5 χλμ. Στο βάθος, ο χιονισμένος ακόμη και την άνοιξηΠαναχαϊκός. Στο 22ο χλμ. δεξιά αρχίζει χωματόδρομος για το πανέμορφο Κάστρο της Ωριάς. Στρίβουμεδεξιά και ανηφορίζοντας για το Κάστρο βλέπουμε προς τα κάτω πανοραμικά ταΚαλάβρυτα. Δείξτε προσοχή στο δρόμο. Συνεχίζουμε στο δρόμο προς τα Καλάβρυτακατεβαίνοντας μέσα από στροφές, για να φτάσουμε στο 24,2 χλμ. στον Τόπο Θυσίας(αριστερά). Στο 25ο χλμ. βρισκόμαστε μπροστά στην κεντρική πλατεία των Καλαβρύτων. 
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